



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2022年4月8日 星期五

思 / 想 / 光 / 华

文 / 字 / 魅 / 力

□□美编：  
徐陈明静

声音叙事天然地更具想象力和情感性，声音带来的“陪伴感”是其他感知无法取代的。从喜马拉雅、蜻蜓FM等国内第一批网络音频应用诞生开始，有声书、相声、广播剧等新娱乐方式日渐火热，听觉“蓝海”便是一派欣欣向荣的景象。

## 播客能否成为大“声”意

齐鲁晚报记者 李睿

### 播客正当红，“像是在听邻桌的人聊天”

相关数据显示，2021年中国声音经济市场活跃用户规模已达8亿人次，围绕“听觉”的互联网内容日渐丰富和成熟。近两年，“声浪”一直较轻的播客日渐火热，这个诞生于2004年的数字媒体以前一直不温不火，直到2014年，一档非虚构节目的走红让播客开始爆发式增长。据统计，2020年的世界播客总量已经从诞生之初的3000余档增长至上百万档。

中文播客可以从2005年的节目《反波antiwave》开始算起，目前已经发展了17年。2020年被业内人士称作中文播客年，两年的时间，播客从小众圈层缓慢出圈，越来越多的年轻人开始关注起播客。

目前，市面上的播客应用有小宇宙、海盗电台、Soundon、IOS的原生播客等，快手也开发了播客应用“皮艇”，蜻蜓FM、喜马拉雅、网易云等成熟的音频音乐类应用都有播客的入口。过去两年来，播客市场的内容供给更加丰富，全球播客搜索引擎ListenNotes数据显示，2020年4月我国大陆播客的数量突破10000档，历时14个月，2021年6月突破了20000档，而到了2021年12月31日，该网站抓取到的大陆播客已经增长到23157档，较一年前增加了6709档。

播客的种类、数量迎来爆发式增长，关注播客的人也越来越多。相关数据统计，国内播客听众约有8600万人，研究机构预测，未来两年的用户数量会快速增长，用户规模将发展到2亿左右。其中，播客应用“小宇宙”上线仅一年半，用户数已超过200万；喜马拉雅仅2021年1月至10月就有700万新晋播客用户；网易云音乐则表示每个月在其平台上收听播客的用户超过千万。

值得注意的一个现象是，喜剧播客的进场带动了中文播客的快速增长。拿黏性最高的播客应用“小宇宙”来说，闲聊喜剧类播客是平台内最火的内容。《谐星聊天会》便是这类播客的代表作，该节目由喜剧厂牌“单立人”发起，节目汇集了周奇墨、石老板等元老级的脱口秀演员，每期节目由几位主持人和听众在线下一同畅所欲言生活中遇到的琐事。每期节目录制时，现场的观众都是根据主题投稿提前招募来的，被选中的观众基本上都是带着观点、故事或者梗参与到录制中，嘉宾和观众碰撞出来的笑料有时候比线上的脱口秀综艺还好看。该节目目前在小宇宙上的订阅量超过21万，在喜马拉雅的播放量超过5453万。

同样来自单立人喜剧厂牌的《无聊斋》由脱口秀演员刘旸教主和六兽共同主持，节目不再是闲聊，而是对话各行各业的人物，目前近300期的节目在喜马拉雅的播放量超过8221万。脱口秀演员毛冬的个人播客《基本无害》

也是颇受欢迎的节目之一，该播客曾入选了苹果年度精选播客，身兼脱口秀演员、播客主理人、大厂员工身份的毛冬，把播客当作自我价值表达的重要工具。

此外，笑果文化还有播客《车间访谈》《喜剧生活漫谈》，单立人喜剧还有《一言不合》《随口一说》，喜剧联盒国有播客《嘻谈录》等等。数据显示，喜马拉雅平台有超3.5万张喜剧类专辑内容，其受众群体主要为18岁至30岁年轻用户。



播客应用App小宇宙中的订阅节目

《三五环》的播客主刘飞认为，对一档播客最高的评价“像是听邻桌人聊天”，这也反映了受众喜爱播客的原因——润物无声的陪伴感和临场感。听众热衷于将播客当成自己碎片化时间的BGM，无论是通勤、做家务还是睡前，播客的体验感是轻盈而自由的，不太需要集中注意力去思考。

除了对谈闲聊类播客，文化泛谈类播客是中文播客中最常见的一种类型，这类播客有着极高的垂直度，也因此让听众们有着无与伦比的高黏性，其中的代表作品有追逐热点的《梁文道·八分》，关注女性和文学的《随机波动》，这类播客主要靠主持人和嘉宾本身，他们自身的知识储备丰富，针对一个话题可以发散出精深的内容和多元的观点输出。《随机波动》2021年初在“小宇宙”上仅有6万订阅量，今年这档播客的订阅量已经超过28万，该播客曾在去年的植树节前后推出了一期《理解一棵树》的节目，嘉宾们从自然谈起，谈到历史、文学以及人类社会的文明，最后回到关于自己的人生故事；还有一期《是谁在抑制女性冒犯和写作》的节目，从脱口秀演员杨笠引发的争议讲起，探讨了女性公共表达的边界、女性创作。这些泛文化类的播客天然地设置了一定的门槛和壁垒，也因此有人认为播客像是某种意义上的“知识付费”。

### 在“保持自我”与“商业化”之间寻求变现

视频的变现方式有很多，贴片、插播、内容定制，但这些放在音频里都不

## 全国网络文学用户超5亿 山东读者各省份第一

齐鲁晚报记者 师文静

4月7日，中国社会科学院发布《2021中国网络文学发展研究报告》(以下简称“报告”)，以包括阅文集团等平台在内的行业数据为分析蓝本，从内容题材、内容消费、创作生态、网文IP和网文出海五个层面分析网络文学的发展脉络和趋势特征。报告显示，从省份来看，山东是网络文学阅读大省，前五个省份依次是山东、江苏、河南、河北、浙江。

报告显示，2021年现实题材和科幻题材快速崛起，历史仙侠等传统题材也表现出精神内核的蜕变，多元化内容格局已经成型。

根据阅文集团数据，现实题材2016年—2021年复合增长率超30%，位于全品类第二，也是2021年增速TOP5的品类。现实题材的转向使网络文学在创作手法上，将主人公的职业发展与时代变迁相结合，如网文作家眉师娘作品《奔腾年代——向南向北》，以1998年海南经济特区成立为背景，记录父辈入海南经济特区打拼史，聚焦改革开放后青年群体成长奋斗历程。

与此同时，科幻题材已成为网络文学的五大品类之一，是科幻小说本土化的重要路径。在过去的5年间，仅阅文集团旗下创作过科幻小说的作者数量就增长189%，达到51.5万人次，超22%的阅文头部作家创作过科幻作品，有多部科幻或与科幻相关题材的作品登上起点月票榜前十。

网络文学推动全民阅读发展。截至2021年12月底，我国网络文学用户总规模达到5.02亿，较去年同期增加4145万，占网民总数的48.6%，读者数量达到了史上最高水平。

根据第三方机构QuestMobile数据，网络文学用户男性占比50.70%，女性占比49.30%，男女分布持平。从城市数据来看，北京是网络文学用户最多的城市，其次是上海、重庆、广州、成都。从省份来看，山东是网络文学阅读大省，前五个省份依次是山东、江苏、河南、河北、浙江。

而据阅文集团数据，2021年阅文新增作家95后占比超80%，起点中文网2021年的新增用户中95后占比超60%。Z世代的网文审美更加多元，都市、仙侠、历史爱看，科幻、现实也爱看。与2020年相比，科幻题材付费人数增长率位于全站第一。这从另一面推动了网络文学多元化的格局。

报告认为，2021年，中国网络文学出海实现阶段性跨步，出海模式从作品授权的内容输出，提升到了产业模式输出，“生态出海”的大趋势已崭露头角。近年来，中国网络文学共向海外传播作品10000余部。其中，实体书授权超4000部，上线翻译作品3000余部；网站订阅和阅读App用户1亿多。

截至2021年底，起点国际上线约2100部中国网络文学的翻译作品。海外网文作家数量增长超3倍，其中90后占比接近六成。在国内备受欢迎的优秀作品，如《诡秘之主》《天道图书馆》《许你万丈光芒好》《大医凌然》《全职高手》等，在海外亦影响巨大。

2021年，中国网文IP出海明显呈现出创新趋势，漫画作品出海风生水起。IP漫画《恰似寒光遇骄阳》《放开那个女巫》等在日韩市场进入人气榜单前列。网文IP影视出海渐成规模，本年度《赘婿》《斗罗大陆》《锦心似玉》《雪中悍刀行》等IP剧集，先后登录YouTube、viki等欧美主流视频网站，在全球上百个国家和地区产生影响。